

cmchao / October 18, 2017 12:23PM

[觀光就是抵觸部落文化？最新調查：9成民眾避免犯文化禁忌、有部落經驗者更重視原漢分際](#)
觀光就是抵觸部落文化？最新調查：9成民眾避免犯文化禁忌、有部落經驗者更重視原漢分際
BY VANESSA LAI · 2017/09/28

Credit: 陳 良道 / CC BY-NC-SA 2.0Credit: 陳 良道 / CC BY-NC-SA 2.0

《Mata Taiwan》自 7 月展開部落旅遊議題的線上調查，根據調查結果，我們發現有高達九成潛在消費者拜訪部落前會留意相關文化禁忌，卻也有民眾表示部落族人根本就排斥漢人，或是發現族人對外地人有不友善的言語，由此可見近年來部落旅遊在族人與遊客間的矛盾關係。

逾九成民眾注意部落禁忌、擔心觀光打擾部落

本次調查共回收 312 份問卷，有 78% 填答者曾經參與過部落旅遊，其中有超過四成曾參與部落旅遊四次以上。調查結果發現，民眾在參與部落旅遊會留意的兩大問題為「避免觸犯部落祭典相關規範禁忌」（95.5%）以及「擔心觀光會打擾部落安寧或族人作息」（91%），顯示有部落旅遊經驗的民眾，會更重視與部落族人保持相互尊重的界線，避免干擾部落文化，或對居民生活造成負面干擾；但也有民眾表示部落族人根本就排斥漢人。此結果反映了近年來遊客或旅行業者擅自將部落祭儀排入行程所造成遊客與族人之間的矛盾與緊張關係。

另一方面，遊客又期望從部落旅遊中得到什麼樣的價值呢？有高達 91.6% 的民眾認為，部落旅遊最大的價值是讓遊客「認識多元族群文化」，高於對「當地特殊生態環境」（81.4%）及其他「獨特的旅遊體驗」（68.5%）的關注。這也讓人理解，為何過去旅遊業者在包裝部落旅遊行程時，往往會傾向結合部落祭儀或歌舞等外顯文化，以對應遊客的期待。

每年 7 月到 10 月是部落舉辦收穫祭的重要期間，部分原鄉的地方政府也以「聯合豐年節」為號召，希望讓遊客有機會感受部落歲時祭儀的氣氛，而又不至於擔心打擾真正部落祭儀的進行。只是許多族人便擔憂，在文化商品化下，民眾所看見的「部落文化」是否還真實？

同時我們也不難理解，如何滿足遊客對「多元族群文化」的興趣與好奇，但又必須服從這些族群文化本身對外者的制約，就成了有心經營部落旅遊業者的一大難題。

旅遊權益待宣導，四成受訪者不曾注意部落旅遊適法性

本問卷也收到逾 60 位填答者分享他們認為部落旅遊待改進的地方，主要意見有三：一是對於部分遊客把祭典當表演、打擾族人的行為感到不滿，認為出發前的溝通工作很重要；二是認為有些部落旅遊的行程流於俗套、模板化的歌舞或千篇一律的手作體驗（DIY）；三則期望導覽人員應具備原住民族文化的知識，對當地要有一定的了解。

另一項值得注意的觀察落差是，在消費意向上，有高達 40.3% 的民眾在選擇部落旅遊時不會特別留意部落旅遊「是否由合法旅行社提供或為合法民宿接駁業者」等適法性問題。根據原民台 2015 年 3 月報導，台灣民宿有 0.8% 不合法，其中有半數在原鄉地區；除了積極協助原鄉民宿合法化，當前民眾對於部落旅遊安全與權益的認知，似乎也還仍須加強宣導。

本次調查結果似乎支持「部落旅遊有助於外界尊重部落文化」的論點，尤其是曾參與部落旅遊者更表現了這樣的意識？但我們也必須注意，這次調查主要透過《Mata Taiwan》相關平台進行，相較於其他讀者，這些受訪者可能平日就更關注原民相關議題，可能因而影響他們對部落文化主體的積極意識。

最後，本次問卷調查結果，連同《Mata Taiwan》今年 6-7 月對全台 19 個部落單位的訪查結果，以及 9/5、9/20 兩場於屏東安坡部落及花蓮靜浦部落舉辦的「部落旅遊行不行？」審議式民主會議討論結果，也將在最後一場 9/30 「部落旅遊行不行？」審議式民主會議台北場分享，並再次邀請都會地區的跨族群民眾與旅遊業者對話，分享不同族群、不同角色對於理想部落旅遊的想像，期能摸索出更適合台灣部落旅遊的發展模式。

Credit: 陳 良道 / CC BY-NC-SA 2.0

最新調查顯示有部落旅遊經驗的民眾，會更重視與部落族人保持相互尊重的界線。圖為本文所指涉之任何人物，攝於台東卑南東興部落。(Credit: 陳 良道 / CC BY-NC-SA 2.0)

延伸閱讀

跳舞唱歌小米酒喝到飽？快拋開你對「豐年祭」的誤會！關於部落年祭你看不到的那一面
以觀光帶動文化與產業，部落是否有心理準備了？

若喜歡這篇文章，請為我們按讚或分享喔！
